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92 Vypottéte soufadnice prisseciku M{m;; m,] primek p, q.

Regel

Sestavime rovnici pfimky q (viz pocetni feseni tlohy 9.1): :y

Mlmy;my) € png:my =05m; +1
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 22

V kartézské soustavé souradnic Oxy sestrojime bod A tak, aby orientované tsecky 4B

20U uréovaly tentyz vektor G.
y

B

Body B, C, U jsou miizové body.

(@

22 Jaka bude vzdalenost bodi A, C?
A) mensinezT0
Vo
o s
D) V50
E) vétsinez V50

2body
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Reseni

Zakreslime vektor i tak, aby
koncovym bodem jeho umisténi
byl bod B. Pocteéni bod tohoto
umisténi je bod A.

lACl =12 +32 =10

Potetnifedeni:
B(2;3], C[~2;2],0[0;0), U[3; -2
2)

A=B-T

-2 =[-1:5]

¥
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V roviné lezi body A[—5; 3], B[—1; 5] a pfimka o:
Bod S je stied tsecky AB.

(=)

2body
23 Kteryznasledujicich bodii je obrazem bodu Sv 0sové soumérnosti
sosouo?

@) -3
B) [-4-3]
Q [4-3]
D) [3;-4]
B [-3-4]

5+ (1) 3+5]
=34

Obrazem libovolného bodu M{m,; m,] v osové
soumémosti s osou o:y = —x je bod M'[—m; —m .

Obrazem bodu S[~3; 4] je tedy bod [4;3].
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Bod 5[2; 0] je stied tsecky AB, pro kterou plati:
Al=1;y].Blx;4]
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2body

22 Jakaje délka usetky AB?
N8
B 6-VZ

Bod S je stied soumérmosti tsecky AB.
Bod Alezi na piimce a: x = —1,
bod B na piimce b:y = 4.

Bod A lezi rovnéz na piimce b/,

bod B na piimce a'. (Pfimky a’, b’
jsou obrazy piimek a, b ve stfedové
Soumérnosti se stiedem S.)

Sestrojime body A[~1; —4], B[5; 4].

148] = 6% + 87 = 10
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Pocetnifedeni:

Soufadnice stiedu tisecky AB jsou aritmetickym primérem soufadnic bod A, B.

—1+xy+4] —l+x__ y+4
[ > 2;0], 5—=2A——=0
~1+x=4Ay+4=0

x=5Ay=—4

A[-1;-4),B[5:4],  |AB|={/(—-1-5)2+ (-4-4)?=36+64 =10
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V miizovych bodech ¢tvercové sité lezi body A, B.a pocatecni i koncové body
orientovanych isecek, které predstavuji umisténi vektori

4y

51
&

cam
max. 3 body
2 dte ke kazdé pfimce (26.1-26.3) jeji obecnou rovnici (A-E).
261 piimka p urcena bodem A a normalovym vektorem 7i A
262 piimka g uréena bodem A a smérovym vektorem @ E

263 piimka r prochazejici body A, B ]
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Regel

Z obrézku ziskime soufadnice bodd a vektord:  A[~1;2], B[1; 1)

26.1

26.1

26.1

N 3x-2y+7=0
B) 3x+2y-1=0
O 2+3y-4=0
D) 2x-3y-5=0
E) 2x-3y+8=0

piimka p mé normalovy vektor 7i
p3x—2y+c=0
A€p3-(-1)-2:2+c=0,
p3x—2y+7=0

piimka g ma smérovy vektor G
q:2x—=3y+c=0
A€g2-(-1)-3:2+c=0, ¢
q:2x—3y+8=0

smérovy vektor piimky rje 8 — A = (2;3), tedy normalovy vektor je i, = (3;2):
r3x+2y+c=0
AEr3-(-1)+2-2+c=0,
r3x+2y-1=0

3; 2), tedy normalovy vektor je

8
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Jsou dany primky pag.
prx=4-3t, gy=220-1
y=1-2t, teR

1y

1

o[ 1 *

(@

max. 3 body
7

71 Vkartézské soustavé soufadnic Oxy sestrojte piimku p.
Na piimce p vyznacte kiizkem dva libovolné miizové body a oznacte je A, B.

V zéznamovém archu obtahnéte vie propisovaci tuzkou.
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Reseni:

(Pismeny 4, B mohou byt oznaceny kterékoli dva z bodi vyznatenych kiizkem.)
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7.2 Zapiste soufadnice priseciku R[ry; 5] piimek p, g.
Reseni:
pNG1-2=2-(4-30) -1

t=15

x=4-3:15=-05
y=1-2-15=-2
R[-0,5;,-2]

73 Zapiste obecnou rovnici piimky m, které prochazi bodem 0[0; 0] aje
rovnobézn s piimkou p.

Reseni:

-3;,-2), Tin=(2-3)
m2x-3y=0
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2body
19 Prorovnobéznik ABCD se stiedem S plati:
S[=1;1. Al=2; -1, Bl6; —1]

Jaké jsou soufadnice stiedu strany CD?

A B
§ (03
© 43
D) [-62)

E) jinésoufadnice
Regeni:
So—S=5—5

—2+46 —1+(=1)]
2 2
S =S5+ (5= 5w = [~ 1]+ (=3:2) = [-43] Far—

Sas = -1, S-Sw=(-32
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21 Vroviné jsou dany body A[—-21; 9], B[15; —5] a P[0; —2].

Bod S je stied tsecky AB.

Jaka je vzdalenost bodii P, S?
A 35

B 4

Q 45

E) jinavzdalenost

Reseni:

—21+15 9+ (=5)] _
[T T]* 2l

1Psl

( 3) +

2body
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26

26.1

262

263

max. 3 body

Piifadte ke kazdé primce (26.1-26.3) jeji analytické vyjadieni (A-E).

x=2y=t,teR

x=2426y=14+LLER
resp.
x-2y=0

x=2y=2-tteR
resp.
x+2y-4=0
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A)

B)

Q

D)

B
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Je dana piimkap: y = 0,5x + 1.
Piimka g je kolma k piimce p a prochazi bodem Q[—2;4].

Y

cam
9
91 Vkartézské soustavé souadnic Oxy sestrojte piimku .
V zéznamovém archu obtahnéte vie propisovaci tuzkou.

max. 2 body
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Reeni:

V kartézské soustavé soufadnic zakreslime primku pa bod Q.

Bodem Q vedeme primku g kolmou k primce p.

a

Yy

Q

xv

pipadné
Sestavime rovnici piimky g (napF.
smérnicovy tvar) a zakreslime ji

do kartézské soustavy soufadnic.

Smémice primky p je k, = 0,5.

Pro smérnici primky q plati:
1

Smérmicovy tvar rovnice piimky g:
2x+q
2:2+q,
2
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Zde napis své jméno





